

每天花3.5小时用手机 日均收发信息220条

即时通讯：香港青年的“最爱”

李云

信息爆炸开辟了庞大的社交网络群体及即时通讯软件新时代，为人们带来不限时地的最便捷联系。在香港近10年不断普及和普及使用的即时通讯软件如Facebook(脸书)、WeChat(微信)、WhatsApp、Line(连我)、Skype(讯佳普)等选择繁多，使更多香港年轻一代热烈投入网络通讯世界。

微信在香港排第二

在内地，WeChat(微信)名字如雷贯耳，Line(连我)、Facebook(脸书)等也耳熟能详，而香港使用的即时通讯软件则有所不同。

一项全球即时通讯软件调查，全球目前最常使用的6个即时通讯软件，包括Facebook、KakaoTalk、Line、Pinger、WeChat、WhatsApp，在16个受访国家和地区的使用者中，使用WhatsApp占最多百分比的地方有11个，最高是欧洲国家，使用率达99%，最低是加拿大，只有18%使用率。

在香港，WhatsApp同样是多人使用的即时通讯软件，使用率96%，其次是微信53%，Line 46%，Facebook 21%和KakaoTalk 3%。微信在中国大陆的使用率排名第一，有82%使用率，在香港的使用率排名第二。

WhatsApp开发于2009年，登记联络电话就可以使用，其全名源于英文打招呼的“What's up”谐音(您好！最近怎样?)。它和微信功能不相伯仲，能传递图片、声音和提供语音功能(语音功能最初由微信开发)，却欠缺即时拨打电话功能。

香港最流行的WhatsApp，不靠广告赚取收入，收入来自对每位用户每

年定期收费。2014年2月，脸书宣布收购运营仅5年的WhatsApp。Facebook官方表示预计未来WhatsApp用户有可能突破10亿。现在，WhatsApp每月活跃用户中，有七成属“每日活跃用户”，比Facebook高一成。

就读大学二年级的黄小熙称，自己在大学一年级时拥有第一部智能手机，每天平均花四五小时与朋友在线对话。她最常用的通讯软件是WhatsApp。“因为WhatsApp直接联系手机电话簿，一旦有了朋友的联络号码，就能直接与对方通讯。”她说有下载微信，但不常用，里面的动画公仔为她与朋友的对话带来乐趣，她认为微信是她目前用过最



网、观看视频等娱乐于一身，可随时随地开启和使用。调查发现67.3%受访青年表示全日24时长开智能手机；每日平均花3.5小时在使用手机上；受访者中有接近9.7%青年无法容忍一天不使用智能手机。智能手机成为年轻人生活不可缺少的一部分。

张志明就读大学三年级，他用智能手机接近3年，几乎所有即时通讯社交软件都有下载，但他称真正常用的只有一两个，“下载多个软件是方便不同社群的朋友联络我，即使外出旅行，也不用如以往一样花费打长途电话与朋友联络，只要使用这些软件就能随时随地通讯，亦能为自己解闷。”

智能手机带来便捷和乐趣的同时，不少问题亦逐渐浮现，如青少年沉迷使用手机、即时通讯安全问题、不正确姿势使用手机引起的健康问题等，经常在香港成为全城热议的话题。

医学专家为此作出健康警告，指出长期低头会导致肌肉疲劳或损伤，而手指重复一个动作亦会导致手指僵硬或抽筋，提醒人们应注意姿势，不应长时间使用手机等电子产品。教育学者亦提醒家长及教师应适当指导学生，避免学生因过度使用智能手机，欠缺人与人之间的相处，与人疏离，影响正常社交发展。

在香港，无线宽带的覆盖面也较密集。香港目前有440个政府及公共场地提供约2020个Wi-Fi接入点，Wi-Fi覆盖范围包括公共图书馆、政府合署、体育中心、运动场、文化与康乐中心等。2013年7月，政府在全线地铁站内提供免费Wi-Fi，为乘客营造贴心的车程服务，旅客到港也能轻易获取Wi-Fi，搜寻周边的旅游资讯。



具娱乐性的通讯软件。

日夜开机机不离身

调查发现，随着智能手机的普及，16至24岁年龄组别，即青年组别，比其他年龄组别用在使用智能手机即时通讯软件的百分比高出约二成。香港青年协会最新一项有关年轻人使用智能手机情况的意见调查发现，在462名10至24岁有智能手机的受访青年中，逾3/4的年轻人(75.8%)，最常用的手机功能是即时通讯，排第一位，其次是社交网络42.2%及游戏41.1%，即时通讯功能、社交网络及游戏成为当今香港年轻人最频繁使用手机的功能。

有超过63.9%青年认为，与别人保持联系是使用手机的最大作用。调查显示，受访青年每日平均发出及收到85及136条即时消息，即在学青年每日则平均收发241个即时消息，比在职青年的162个多。智能手机推陈出新，集通话、上



福建省委书记尤权率团访台

据新华社电(记者刘刚)中共福建省委书记尤权7日上午率福建省交流考察团抵达高雄，开展以“走亲访友、合作交流、共同发展”为主题的参访交流活动。尤权也是首位访台的福建省委书记。

尤权在机场用闽南语向前来迎接的众多台湾乡亲问好。他表示，第一次到访台湾，已经深深感受“两岸一家亲、闽台手足情”。此行将和台湾企业家们共同探讨如何透过产业互补，创造双赢局面。

当天上午，尤权一行前往高雄港3号码头，登船考察高雄自由经济区。在与陪同嘉宾和船员水手们共进了“便当午餐”之后，尤权一行乘坐大巴赶赴位于台南的台湾兰花生物科技园区参访考察，并与台商代表座谈交流。尤权说，闽台两地的气候条件类似，语言和生活习惯相近，容易交流；而且大陆有非常大的市场，这使得闽台在农业方面的交流前景非常广阔。

台湾素有“兰花王国”之称，兰花外销量全球第一。作为大陆首个台湾农民创业园，福建漳浦台湾农民创业园与台湾兰花生物科技园区互动频繁。

已在漳浦深耕8年的台湾钜宝生物科技有限公司董事长黄瑞宝提出，能否让台商用地上物作抵押，这样可以吸引更多的台商进驻创业园。尤权对此表示，对于台商们提出的希望进一步改进的地方，相关的地区要支持他们把这些事情做好。

随后，尤权一行步入当地东方兰业的巨大花棚，实地考察兰花种植和栽培情况。尤权表示，这一天感受的内容很丰富，无论是在高雄看到的公交控制灯系统，还是高雄港的设计理念，或是刚刚参观的兰花园，都表明闽台交流的空间非常大，潜力也非常大。

尤权一行是应中国国民党中央委员会邀请来台参访的。在接下来的4天时间里，福建交流团还将到访南投、台中、桃园、台北、金门等县市，与基层群体、中小企业面对面交流，听取他们对闽台交流合作的想法和建议。

两岸大学生交流汉字书法艺术

本报电(樊敏)7月8日，2014两岸大学生汉字书法艺术交流夏令营在浙江省绍兴文理学院拉开序幕。此次夏令营由两岸合编中华语文工具书大陆编委会和台湾中华文化总会联合主办。在为期5天的夏令营活动期间，来自浙江省和台湾高校的100名大学生将参与书法讲座、折扇书写创作、书法小品

创作和实地参观考察等丰富多彩的活动，通过共同交流和研习书法，增进彼此的相互了解和感情融合，树立两岸青少年共同弘扬传承中华优秀传统文化的自信心和自觉意识，并进一步深化两岸语言文字方面的交流、合作。

主办方介绍，从2014年起，两岸将轮流举办两岸大中学生汉字艺术交流夏令营、冬令营活动。2015年冬令营将在台湾举行。



台北故宫举行唐寅作品特展

“明四大家特展——唐寅展”近日在台北故宫博物院开展，展览遴选院藏唐寅与其师友作品共70(组)件，分为“诗画山水”“仕女人物”“花卉竹石”“书法艺术”四个主题单元，呈现出唐寅作品多样化的风格特色。展览将持续至9月29日。

图为开展当日观众在欣赏唐寅作品《仿唐人仕女》。

吴景腾摄(新华社发)

台拟首设抗战纪念馆 学者建议共修抗日史

两岸三地共同抗战的记忆难以抹杀

王大可

胞枉死在日军的枪口和屠刀下。”当年身为东江纵队港九独立大队士兵的曾发回忆说，1944年他的父亲被捉到沙头角日军宪兵部遭毒打致死，母亲日夜痛哭致一只眼睛失明。背负家仇国恨的曾发随后参与抗日战争，与战友击毙了曾杀害20多个中国人的日本特务军官小贞。

不是所有岛内青少年都了解这些历史事实。李登辉当局于1998年以实施“周休二日”为由，取消“台湾光复节”放假。1995年陈水扁担任台北市长的第一年，即在台北市把“台湾光复节”改为“终战纪念日”。两者的负面影响都不可低估。倘若岛内青少年都不了解台湾光复的那段历史，未来两岸青年如何交流共同抗战的历史记忆?

文史学者：明年成立“中华抗战纪念馆”

游行抗议的香港工联会，一方面谴责日本政府解禁集体自卫权等做法，另一方面要求日本政府正视侵华历史，遏止国内右翼势力和军国主义复辟。该团体还表示，希望教育年轻人以史为鉴。以史为鉴，启迪未来。中国人民抗日战争纪念馆收藏了不少台湾同胞捐赠的抗日文物，这些文物将和抗战馆现存的近700件台胞抗战文物一起，在明年建成的台胞抗战专题展厅陈列展出。

遗憾的是，全台湾竟然没有一座抗战纪念馆，有关抗战的史料陈设也七零八落。早在1995年，抗战老兵郝柏村在“行政院长”任内就曾向李登辉提议，在中山堂前盖一个纪念碑，把中山堂改为“抗日战争纪念馆”。后因李登辉未置可否，加上蓝绿对抗，最后在中山堂前建了一座“抗日战争胜利暨台湾光复纪念碑”，便草草了事。

台湾文史工作者徐宗懋近日表示，为纪念抗日战争胜利70周年，希望明年在台湾成立首座“中华抗战纪念馆”。据报道，徐宗懋10余年来收

集了上千件关于抗战的文物、图片与史料。但从种种情势看，这只是民间的纪念馆，而不是当局主导的。

台湾专家：两岸可共修七七抗战史

台湾《中央日报》网络报7日发表评论文章说，对于抗战的历史，所有海内外身上流着炎黄血液的中华儿女，本着天理、良知、归属感，都不应加以忘怀，才能昂首站在生命的立足点上。如今两岸关系走在和平发展的道路上，给双方共同编辑抗战史料、进一步做出客观分析，提供了前所未有的契机，这对于持续推动两岸和平、共同发展、振兴中华，必然都是积极正面的。

台湾东亚统合研究中心执行长蔡翼近日在《中国时报》刊发文章说，在台湾长大的人民，可以从海内外公开发行的历史文献和抗战前辈们的口述历史中，了解那些国共两党合作、可歌可泣的悲壮历史，并有义务公正、忠实地记录下来。

该文章建议说，两岸更应该摒弃成见，诚恳面对历史，共修中国人民抗日史。两岸若能统整对抗战历史的立场与史观，可以请制作单位，以二次大战中国战场为主题制作一系列报道。通过在全球播出，用影像完整地阐述“中国人民抗日战争史”。

“在此，我要奉劝那些把日本军国主义祸水引向中国的政客，牢记《伊索寓言》中‘农夫和蛇’的故事。”满头华发的香港抗战老兵7日在抗议信中写道。

「院士」开会保阿扁？不务正业！

言浩(台湾)

台湾“中央研究院”是台湾地区最高的学术研究机构，现在正在开会选新“院士”。还没见到有什么相关的报道，如某学者在学术方面做出特殊贡献等，反倒听见有些“院士”呼吁：阿扁应保外就医回家治病。

20位有医学背景的“院士”发起“吁请尊重医学专业与医疗人权”联署行动，呼吁当局让陈水扁离开监禁环境，改以居家疗养或其他可行方式处置。

考察这20名“院士”的政治倾向，当然都有颇浓重的绿色思维。顶着“院士”的光环，又恰逢两年一度选新院士的热闹场合，他们就笨手笨脚地搞起政治活动来，甘心作绿色政治工具，趟这滩浑水，不务正业!

某蓝营“立委”批评这批“院士”，不能只有“太阳花学者”的水平，这样会让“中研院”变成太阳花研究院，就没有意义了。

“太阳花”学运期间，不少绿色学者教授们异常兴奋，鼓励学生参加运动，说走上街头比在课堂上学习更有效，参加示威游行、占领“立法院”的同学一律满分。这种教授的水平实在不敢恭维。

“法务部政务次长”陈明堂说：“法律上对罹病的受刑人仅有在监就诊、戒护就医、保外医治及移送病监等四种，并无‘居家疗养’这种方式，‘法务部’不能违法行事；目前陈水扁的病情并未严重到保外医治的程度。”

让阿扁回家的另一个理由是：依照法律、遵循专业、保障人权，尽速让高途家疗养，莫让扁医疗案在国际社会上成为负面教材，台湾沦为不文明地区，乃是一重大污点。

这是扭曲的“面子论”。台湾人爱面子，卸任领导人犯罪坐牢，的确令全体台湾人蒙羞。但是此人最终难逃法网，依法判罪正在服刑，证明台湾的司法制度在这个案子上并不徇私，是个有法治的地区。又有什么丢人的呢?

(作者曾任《联合晚报》主笔、《中国时报》专栏作家)



台高校今年录取大陆本科生1804名

本报电 据台湾媒体报道，台湾高校今年招收大陆本科生7月7日放榜，共录取1804人，录取率达90.74%，创历史新高。其中，今年首次开放招收陆生的公立大学共录取172人。

录取陆生最多的前三名一般台湾高校依序为铭传大学、淡江大学、文化大学，科技院校前三名为树德科技大学、朝阳科技大学、南台科技大学。今年，台教育主管部门首次开放

公立大学招收本科陆生，共有48所院校参与，各提供5个名额。“联招会”总干事张鸿德认为，此举确实对陆生产生更大吸引力，填报公立大学的志愿数约占全体志愿数的17.6%。但从今年的报名和录取总数都高于往年，可见陆生并不完全只因公立大学招生而来，科技院校录取人数也大幅增长，可能与大陆对技术职业教育的重视提升有关。